

REVISTA ECONOMICĂ.

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC.

Organul oficial al „SOLIDARITĂȚII“, asociațiune de institute financiare ca însoțire.

Apare odată pe săptămână.

Membri ai asociațiunii „SOLIDARITATEA“ sunt:

Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoș), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieșana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănățana, Banca Poporală (Caransebeș), Banca Poporală (Dej), Banca Poporală, (Arpașul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteți), Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gh.rla), Cordiana, Coroana (Bistrița), Corvineana, Creditul, Crișana, Cugiereana, Decebal, Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreana, Economia (Cohalm), Economul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria, Grănișorul, Hațegana, Însoțire de credit (Vestem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Sângheorgiu), Isvorul (Sebeșul-inf.), Isvorul (Ighiu), Iulia, Lăpușana, Ligeșiana, Lipovana, Lucașăruț, Lumina, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oraviciana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Lugoș), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mândăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Sebeșana (Sebeșul-săsesc), Secășana, Selăgeana, Sentinela, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Steaua, Șercățana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Târnăveana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgheana, Zorile.

Prețul de prenumărare:

pe 1 an K 12—, pe 1/2 an K 6—

Redactor responsabil:

CONSTANȚIN POPP.

Taxa pentru inserțiuni:

de spațiul unui cm² câte 10 fileri.

Fundațiunea pentru ajutorarea ziariștilor români din Ungaria.

Darea de seamă generală a Epitropiei administrative asupra anului 1915.

Darea de seamă prezentă, este a patra, ce obișnuim să facem an de an asupra averii „Fundațiunii pentru ajutorarea ziariștilor români din Ungaria“, avere încredințată nouă spre administrare la începutul anului 1912. Atunci averea fundațională eră Cor. 25,000—. Azi ea a ajuns la suma de Cor. 102,252'92.

Este, fără îndoială, un progres incontestabil în augmentarea averii fundațiunii noastre. Acest progres însă ar fi fost, desigur, cu mult mai însemnat, dacă nu ar fi intervenit războiul actual cu toate urmările lui grele. Căci în primii doi ani și jumătate, adică până la izbucnirea acestui războiu, averea fundațiunii a crescut — fără donațiunile mai mari, din cari s'au creat fonduri speciale — exclusiv numai din contribuiri mărunte, cu peste Cor. 40,000—. Aceste contribuiri mărunte erau pentru noi izvorul cel mai fecund, din care nădăjduiam să ridicăm fundațiunea la importanța culturală și națională, ce trebuie să o aibă în dezvoltarea din viitor a neamului nostru. Dar, durere, dela izbucnirea războiului, izvorul acesta de care legam mari speranțe, s'a redus în mod neașteptat, astfel, că în anul, despre care raportăm abia ni-a putut aduce o sumă de ceva peste Cor. 3,000—, față de zecile de mii din trecut. Și dacă nu am fi avut două donațiuni mai mari, despre cari vom vorbi special, sporul în augmentarea averii fundaționale ar fi fost mai redus ca ori și când până acum. Intre astfel de împrejurări, ne gândim adese ori, unde ar

fi azi fundațiunea noastră, dacă ar fi continuat a se augmenta precum începuse în primii doi ani ai ființei sale? Ar fi de bună seamă cu mult mai departe. Ar avea capitaluri și fonduri cu mult mai mari. Cu toate acestea, dându-ne seamă de împrejurări, trebuie să ne rezignăm și să fim mulțumiți și mulțumitori și pentru rezultatul ajuns și să sperăm că veniți la vremuri normale și în împrejurări mai prielnice, muni-ficiența publicului nostru ne va recompensa și pentru trecutul greu al celor doi ani de războiu. Ne va recompensa, pentru că chiar aceste vremuri au dat dovada cea mai eclatantă în ce privește importanța cea mare a presei și necesitatea urgentă de a avea ziariști de profesie bine pregătiți și cu viitor asigurat, ceace este ținta supremă a fundațiunii noastre.

* * *

Trecând, după acestea, la rezultatul anului trecut, raportăm, că averea fundațiunii noastre a crescut cu Cor. 21,747'67. În total au încurs:

1. din dividende și dobânzi	Cor.	4,070'66
2. „ contribuiri diferite	„	3,153'21
3. „ donațiunea Doamnei Iuliana Stoica de Hațeg	„	10,000—
4. „ donațiunea fericitului Metro- polit Ioan Mețianu	„	5,100'25
	Total Cor.	22,324'12

sumă din care substrăgând ajutoarele și cheltuielile de administrație de Cor. 576'45 rezultă o augmentare curată de Cor. 21,747'67

Cu privire la singuraticile poziții, din cari s'a sporit averea fundațională, observăm:

1. Dividendele și dobânzile au reamă sub cifra anului premergător. Sunt Cor. 4,070·66 față de Cor. 4,127·57 din bilanțul precedent. Cauza, că aceste venituri nu s'au sporit în măsura în care a crescut capitalul fundațional este, că băncile pentru anul 1914 au dat o dividendă mai redusă, ca mai înainte.

2. Contribuirile diverse de Cor. 3,153·21 sunt — cum am zis și din cauzele arătate — neasemănat mai mici ca în trecut. În aceste contribuiri remarcăm suma de Cor. 1,000·— (în 10 acțiuni dela banca „Olteana“ à Cor. 100), donată de d-l *Dr. Nic. Șerban*, deputat dietal, caruia Epitropia îi exprimă și la acest loc sincera sa mulțumire. Redacțiile foilor noastre cotidiene („Gazeta Tansilvaniei“ și „Românul“) ne-au adunat la diferite ocazii Cor. 1,443·21. Unele dintre băncile noastre, cari nici în anul acesta nu și-au uitat de fundațiunea noastră, ne-au dat Cor. 640·—. Intre acestea din urmă remarcăm donațiunea băncii „Victoria“ de Cor. 300·—. În sfârșit la diferite ocazii, au încurs la adresa Epitropiei respective a institutului „Ardeleana“ Cor. 70·—. Tuturor celor ce ni-au purtat de grije și în anul trecut și în deosebi redacțiilor ziarelor noastre le aducem mulțumirile noastre profunde.

3. Precum s'a publicat la timpul său, în anul trecut fundațiunea ziaristilor noștri a avut parte și de două donațiuni mai mari. Una este de Cor. 10,000·— și a fost făcută de fericita Doamnă *Iuliana Stoica de Hațeg*, fiica fostului protopop din Bănat, *Dimitrie Iacobescu*, renumit pentru bunele sale sentimente românești și soția fostului primar al Mehădiei, *Isaia Stoica de Hațeg*. Actele de donațiune, precum și date mai detaliate despre fericita donatoare și familia ei vom da publicității cu cea mai apropiată ocaziune. La acest loc amintim, că suma de Cor. 10,000·— primită de noi, se administrează ca fond separat sub numele donatoarei și soțului său. A doua donațiune însemnată ce am primit este suma de Cor. 5,100·25, dată nouă de fericitul și în veci neuitatul *Mitropolit Ioan Meșianu*. În îngrijirile sale părintești și în preocupățiunile sale de tot felul, bunul arhieru și-a adus aminte și de gazetarul român, a căruia importanță a înțeles-o cu adevărat și pentru viitorul căruia și-a dat cu mâna largă obolul său. Donațiunea aceasta încă o administrăm ca fond separat sub numele donatorului ei. La augmentarea acestui fond vom stărui continuu și în viitor și sperăm să ajungem rezultate frumoase, mai cu seamă dacă aceia mulți și din toate părțile, ocrotiți de fericitul ierarh, nu ne vor lipsi de obolul lor. De altfel avem și speranță că exemplul dat de bunul Mitropolit va fi urmat și de alți bărbați mari ai neamului nostru.

Iată în chipul acesta s'a adunat, în anul trecut, suma de Cor. 22,324·12.

Din aceasta sumă însă s'au acordat și unele ajutoare în suma de Cor. 505·60. Sunt cheltuelile cu susținerea în ultimele zile ale vieții sale și cu înmormântarea regretatului ziarist *Silvestru Moldovan*. Activitatea lui literară și ziaristică, zelul său înfocat de

a-și servi neamul și bunele lui sentimente de român adevărat, l-au făcut vrednic de ajutorul fundațiunii ziaristilor noștri. Epitropia administrativă s'a simțit obligată să-i vină în ajutor. Memoria lui i-o va păstra cu pietate.

Cheltuelile administrative fac Cor. 70·85.

Ce privește viitorul, sperăm — cum am zis și în cele precedente — că fundațiunea noastră va continua să se augmenteze și mai mult ca în trecut și din parte-ne vom relua cu plăcere propaganda în favorul ei. În anul curent am primit deja o donațiune mai mare de Cor. 1,000·— lăsată nouă de fericita doamnă *Ana Filip din Abrud*. Pe lângă aceasta, sperăm că tot în cursul anului curent se va realiza legatul de Cor. 2,000·— făcut înainte cu trei ani, de fericitul *Nicolae Russ*; tot asemenea legatul de Cor. 500·—, lăsat — după cum s'a scris în ziarele noastre — de reposatul notar *Ardeleanu* și în sfârșit însemnata donațiune de Cor. 5,000·— a prea mult regretatei Doamne *Elena A. Popovici din Brașov*. Cu aceste și alte donațiuni și contribuiri ce se vor mai face, desigur, nu vom rămâne în urma sporului realizat în anii trecuți.

Sibiiu, la 15 April 1916.

Ion I. Lăpădatu m. p.
secretarul Epitr. administrative.

Ce este o tonă marină?

Dacă un profan cetește în ziare, că un vas de război de 1000 tone, sau un vas comercial de 5000 de tone s'a scufundat și că navlul pentru o tonă de grâu din America de Sud până în Europa, s'a urcat azi înzecit, va crede, că e vorba de aceiaș mărime de tonă.

Aceasta însă nu e așa.

Cuvântul tonă înseamnă în toate acestea trei cazuri altceva.

În traficul căilor ferate europene tona, înseamnă o greutate de 1000 kgr., egală cu greutatea unui metru cub, de apă ordinară.

Aceiaș însemnare are tona ca unitate de măsură pentru vasele de război, și aceasta în toate flotele de război, constituind așa numita tonă de deplasare

Un vas de război de 10,000 tone deplasează așadar o cantitate de zece mii metri cubi de apă.

Cu totul altceva însă este tona brutto și netto, care servește ca unitate de măsură pentru vasele comerciale.

Aceasta n'are nimic comun cu greutatea, ci se referă exclusiv la încăperea vasului.

Mărimea tonei, brutto sau netto, este egală cu 100 picioare cubice englezești sau 2·83 metri cubi.

Tona brutto se referă la volumul vasului, iar tona nettò, designează volumul net, adică încăperea ce rămâne vasului după ce se scade locul ocupat de personal, cărbuni, mașini, etc.

JURISDICȚIUNE.

Domicilierea cambiei. In lipsă de stipulație contrară posesorul cambial este îndreptățit la umplerea ulterioară a locului de plată din cambie (a domiciliului și a domiciliatului).

(Hot. principială a Curiei Nr. 945/1911 v.)

*

Dacă posesorul cambial s'a folosit deja de dreptul de a domicilia, în lipsă de stipulație contrară, cambia ulterior, atunci domiciliul scris pe cambie îl poate șterge numai cu învoirea obligațiilor cambiali.

(Hot. principială a Curiei Nr. 322/1913 v.)

CRONICĂ.

Noul împrumut de războiu și depunerile spre fructificare. Precum am semnalat în Nrul. nostru trecut, în sensul ordonanței guvernului, Nr. 6331/916 P. M., depunerile spre fructificare de la bănci pot fi reclamate în întregime din partea deponenților în scopul subscripțiunii la noul împrumut de războiu. Terminele de anunț stipulate sunt a se observa însă din partea deponenților - subscribenți, și subscrierile trebuie făcute la institutul sau firma unde sunt plasați banii. Institutele sau firmele acestea sunt obligate a proceda la semnarea împrumutului de războiu, conform ordinului deponențului, și a mijloci la cererea acestuia, contractarea eventualului împrumut - lombard la „Banca Austro — Ungară“, la „Cassa de împrumut pentru războiu“ sau la ori-ce alt institut de bani.

*

Nou etalon la depunerile băncilor sibiene. Institutele subsemnate vor fructifica cu începere dela 1 Iulie a. c. *depuerile spre fructificare* făcute înainte de 1 Ianuar 1916 cu 4½%, întocmai ca cele făcute dela 1 Ianuar 1916 încoace.

Depunerile în *Cont-Curent* se vor fructifica cu 4%.

Sibiiu, 28 April 1916.

«*Albina*» institut de credit și economii. «*Bodenkreditanstalt*», «*Hermanstädter allgemeine Sparkassa*» și «*Hermannstädter Vorschuss-Verein*».

*

Bancnote noue á Lei 500. „Banca Națională a României a pus în circulație bilete de bancă noue á Lei 500.

Hârtia noului bilet este ca a biletului de 5 lei și se deosebește de a celorlalte bilete fiind mai groasă;

Dimensiunile desenului: 137/79 mm., iar ale biletului de 155/97 mm.

Culoarea: liliachie mai deschisă;

Filigramele în număr de două reprezentând capul lui Traian și Mercur.

Ca figuri: Pe față biletul este încadrat de un chenar cu motive românești, întrerupt sus la mijloc de textul de lege privitor la pedepsele contra falsificatorilor, — în stânga se vede o țărancă și un copil purtând fiecare câte un coș cu fructe; iar la dreapta tot o țărancă stând pe un snop de grâu și având în mână dreaptă o secere.

La mijlocul biletului este scris „*Cinci sute lei*“.

Dosul biletului este asemenea încadrat de un chenar întrerupt în partea de jos și având în colțurile de sus imprimat cu cerneală violetă cifrele „*500 lei*“, — fondul prezintă o vedere în care în primul loc se văd două țărance, care merg la muncă cu sapele pe umăr.

Tipul biletelor de 500 lei începe cu alfabetul 1; ele vor circula în acelaș timp cu biletele de 5, 20, 100 și 1000 lei.

*

Averea națională a Franței și a Germaniei. După un studiu apărut de curând averea națională a Franței a fost evaluată, înainte de războiu, la peste 285 miliarde, din care 110 miliarde hârtii de valoare, 67 miliarde funciar rural și alte 67 urban, iar restul în industrie, economii, etc.

Până în Ianuarie 1916 Franța cheltuisse vre'o 20 de miliarde pentru actualul războiu, deci peste 7 la sută din averea ei națională.

Averea națională a Germaniei e eventuală la peste 350 miliarde. Cum imperiul german a contractat până acum vre'o 40 miliarde pentru războiu a angajat deci vr'o 12 la sută din totalul averii naționale.

*

Producțiunea mondială a cerealelor în anul 1915.

Institutul internațional de agricultură din Roma a publicat nu de mult o statistică asupra recoltei mondiale a cerealelor în anul 1915. Conform acestei statistici producțiunea mondială a *grâului* în 1915 și 1915,6 a fost de 1,161.000.000 măji, ceea-ce reprezintă 119% a producțiunii anului 1914 și 116,4% a producțiunii medii din ultimii 5 ani. *Săcară* s'a produs 462 milioane măji, ceea-ce corăspunde la 106,6% a producțiunii anului precedent și 163,5% a producțiunii medii din ultimii 5 ani. *Orz* s'a produs 323 milioane măji, adecă 105,9% a producțiunii anului 1914 și 99,2% a producțiunii medii din ultimii 5 ani. *Ovăș* s'a produs 706 milioane măji, adecă 114% a producțiunii anului precedent și 108,7% a producțiunii medii din ultimii 5 ani. Producțiunea *porumbului* s'a urcat la 996 mil. măji, adecă 105,2% a producțiunii anului 1914 și 109,3% a producțiunii medii din ultimii 5 ani. In fine s'a produs *orez* 638 mil. măji, adecă 167,2% a producțiunii anului 1914 și 113,7% a producțiunii medii din ultimii 5 ani.

Sumarul:

Fundațiunea pentru ajutorarea zlariștilor români din Ungaria. — Ce este o tonă marină? — *Jurisdicțiune*: Domicilierea cambiei. — *Cronică*: Noul împrumut de rășboiu și depunerile spre fructificare. — Nou etalon la depunerile băncilor sibiene. — Bancnote noue à 500 Lei. — Avera națională a Franciei și a Germaniei. — Producțiunea mondială a cerealelor pe 1915.

Banca Austro-Ungară

(un studiu amănunțit despre trecutul, organizația, operațiunile și importanța băncii noastre de emisiune)

de

Ioan I. Lăpădatu.
prof. de științe comerc.

Se poate comandă dela administrația »*Revistei Economice*«, cu prețul de 1 coroană.

«TÂRNĂVEANA»,

instituit de credit și econ., soc. pe acții în Sighișoara.

Concurs.

Prin aceasta se publică concurs pentru ocuparea postului de

contabil,

pe lângă următoarea remunerație:

Salar anual	K 1800.—
Bani de cuartir	„ 360.—
20% adaus de scumpete . . .	„ 360.—

Dela competenți se recere să fie absolvenți a unei școale comerciale superioare, și să poată conduce contabilitatea independent.

Petițiunile sunt a se înaintă cel mult până în 10 Maiu 1916, iar postul e de a se ocupa cu 15 Maiu 1916.

Direcțiunea.

„SĂTMĂREANA“, instituit de credit și economii societate pe acții în Seini.**CONVOCARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii «SĂTMĂREANA», societate pe acții în Seini, prin aceasta sunt invitați*) la

a XXIV-a adunare generală ordinară,

care se va ține în Seini—Szinerváralja, la 23 Maiu st. n. 1916, dimineața la 10 oare, în localul institutului.

Obiectele:

1. Constituirea biroului;
2. Raportul anual al direcțiunii;
3. Raportul comitetului de supraveghiare.
4. Stabilirea bilanțului pe anul 1915 și votarea absoluturului.
5. Impărțirea profitului curat și a cvotei culturale și filantropice; precum și asignarea dividendei.
6. Alegerea alor 2 membri în direcțiune și eventual 2 membri în comitetul de supraveghiare.
7. Fixarea prețului marcelor de prezență pe anul 1916 și a speselor de călătorie pentru membri în direcțiune și în comitetul de supraveghiare.
8. Stabilirea salarelor direcțiunii și a comitetului de supraveghiare, precum și adausului de salar al funcționarilor pe anul 1916; și plățirea dărei după salare.
9. Eventuale propuneri în înțelesul §-ului 39 din statute.

Seini, în 18 Aprilie 1916.

Direcțiunea.

*) Pentru orientare Vă comunicăm, că în sensul §-ului 26 din statute la adunarea generală acționarii au vot numai după acelea acții, cari au fost trecute pe numele lor în registrul acționarilor cu cel puțin jumătate de an mai înainte de adunare și pot fi reprezentate numai acelea acții, cari dimpreună cu eventualele plenipotențe s'au depus la cassa institutului cel mai târziu în decursul zilei de lucru a doua premergătoare adunării generale până la 6 oare p. m.; deci în anul acesta până în 20 Maiu la 6 oare seara.

Acțiile depuse la alte locuri de designate de direcțiune, se vor depune în termen, ca avizele despre depunerea lor dimpreună cu plenipotențele să le putem primi dela deponenți până în 20 Maiu seara.

Pentru ca să înlesnim participarea la adunarea generală am rugat să primească în depozit acțiunile noastre și să ne transpună plenipotențele pe institutele: «Albina» Sibiu, Brașov și Lugos; «Aurora» Baia Mare; «Sylvania» Șimleu; «Oficiul pentru administrarea fondurilor diecezane» Oradea-mare; «Oraviciiana» Oravița; «Arieșana» Turda; «Victoria» Arad; «Bihoareana» Orade și Carai; «Bistrițiana» Bistrița; «Asociațiunea» Sibiu; «Chiorana» Șomcuta; «Drăganul» Beiuș; mai departe pe Domnul Vasile Leza, comerciant în Ticvaniu mare.

„SĂTMĂREANA“, institut de credit și econ., soc. pe acții în Seini.

ACTIVA.			Contul Bilanț cu 31 Decembrie 1915.		PASIVA.		
	K	f		K	f		
Cassa numărare	19,092	58				Capital social	200,000
Bon în Giro-Conto și la Postsparcassa și la alte bănci	15,374	12 34,466	70			Fond de rezervă	193,582
Cambii	1,138,757	81				Fond de zidire	14,357
Imprumuturi hipotecare	117,902	20				Fondul de penziune al funcționarilor	74,279
„ cu cavenți	96	—				Depuneri spre fructificare	895,368
Efecte	118,402	25				Depozite de casă	11,201
Realități: casa institutului	25,000	—				Reescont	62,553
alte realități	18,808	59 43,808	59			Lombard	3,000
Mobilier	2,067	65				Dividendă neridicată	1,458
10% amortizare	206	77 1,860	88			Interese transitoare	13,323
Diverși debitori	—	—	1,501	82		Profit net	8,874
Interese anticipate la reescont	344	27					
Interese restante	20,857	25 21,201	52				
			1,477,997	77			1,477,997

DEBIT.			Contul Profit și Perdere.		CREDIT.		
	K	f		K	f		
Interese: la depuneri spre fructificare	58,546	86				Interese: la cambii	99,258
la reescont	24,495	67 83,042	53			la imprumuturi hipotecare	9,715
Contribuție: dare directă și comunală după interese la depuneri	6,467	28 5,054	93			la efecte	5,771
la cassa morboșilor	124	36				la realități	2,381
equivalent și altele	275	85 11,922	42			Din amortizări	61,56
Spese: de birou	5,865	97				Diverse interese și Provițiuni	12,958
marce de prezență	336	—					
salare	15,541	79					
relut de quartir	1,246	66					
spese de călătorie	997	— 23,987	42				
Amortizări: din mobilier	206	77					
din pretenziuni	2,091	96					
din efecte, perdere de curs	22	— 2,320	73				
Profit net	—	— 8,874	40				
			130,147	50			130,147

Seini, la 31 Decembrie 1915.

Georgiu Achim m. p.,
director executiv.George Basca m. p.,
pentru contabilitate.

DIRECȚIUNEA:

Alexandru Stan m. p.

Demetriu Cionca m. p.

Vasiliiu Achim m. p.

Dr. Vasilie Selegian m. p.

Dr. Alexandru Rakoczi Filep m. p.

Subsemnatul comitet am examinat conturile prezente și le-am aflat exacte.

Seini, la 18 Aprilie 1916.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Simion Anderco m. p.

Alexiu Berinde m. p.

Ioan Târnavăan m. p.

Raportul comitetului de supraveghiere.

Onorată adunare generală!

Avem onoare de a raporta, cumcă în anul acest trecut vizitând gestiunea institutului în mai multe rânduri, afacerile le-am aflat în bună regulă, cărțile conduse exact; s'a scontrat și revizuit Bilanțul prezinte al anului 1915, care aflându-se compus pe baze solide și exact, — se recomandă spre primire.

Binevoii a distribui profitul curat, în consonanță cu propunerea Direcțiunei, căreia ne alăturăm și a da absolutu ru atât Direcțiunii, cât și subsemnatului comitet de supraveghiere, pentru anul expirat.

Seini, la 18 Aprilie 1916.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE:

Alexiu Berinde m. p.

Ioan Târnavăan m. p.

Simeon Anderco m. p.

„Reuniunea de păstrare și credit, ca însoțire” în Micuș.

„Takarék és hitelegylet mint szövetkezet”, Mikus.

CONVOCARE.

Membrii „Reuniunii de păstrare și credit ca însoțire din Micuș» se invită la

a IV-a adunare generală ordinară,

care se va ține la 7 Maiu a. c., la 2 oare p. m., în edificiul școalei gr.-cat. din Micuș cu următorul

Program:

1. *Constituirea adunării.*
2. *Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere de pe anul de gestiune expirat.*
3. *Alegerea comitetului de supraveghiere pe un nou period de 3 ani.*
4. *Hotărîrea asupra venitului curat și darea absolutorului atât pentru direcțiune cât și pentru comitetul de supraveghiere.*
5. *Eventuale propuneri.*

Mikus, la 16 Aprilie 1916.

Direcțiunea.**MEGHIVÓ.**

A mikesi „Takarék és hitelegylet mint szövetkezet” tagjai meghivatnak

a IV-ik rendes közgyűlésre,

mely Mikese 1916. május hó 7-én d. u. 2 óraker a görög-kath. iskola épületben megtartani a következő

Napirend:

1. *A közgyűlés megalakulása.*
2. *Az igazgatóság és felügyelő bizottságnak 1915. évi jelentése.*
3. *A felügyelő bizottságnak egy új 3 következő évre megválasztása.*
4. *Határozat a tiszta nyereség felett és ugy az igazgatóságnak mint a felügyelő bizottságnak felmentvény megadása.*
5. *Esetleges indítványok.*

Mikes, 1916. április hó 16-án.

Az igazgatóság.

Activa — Vagyon. Contul Bilanț cu 31 Dec. 1915. — Mérlegszámla 1915. december hó 31-én. Pasiva — Teher.

	K	f		K	f
Cassa în numerar — Pénztárkészlet	344	65	Párți fundamentale — Üzlet részek	1,950	—
Imprumuturi — Kölcsönök	14,695	—	Fond de rezervă — Tartalékalap	135	73
Anticipațiune — Előlegek	34	08	Fond special de rezervă — Külön tartalékalap	29	09
Mobiliar — Felszerelés	180	—	Depuneri — Betétek	525	06
Abscriere — Leirás	20	—	Reescompt — Visszleszámitolás	5,501	50
Spese de fondare — Alapítási költség	90	—	Cont-curent — Folyószámla	6,956	45
Abscriere — Leirás	20	—	Interese de cvote neridicate — Fel nem vett üzlet részek kamat	28	42
			Interese anticipate — Előlegezett kamatok	145	10
			Profit curat — Tiszta nyereség	32	38
				15,303	73
	15,303	73		15,303	73

Debit — Tartozik. Contul Profit și Perdere. — Nyereség- és veszteség-számla. Credit — Követel.

	K	f		K	f
Interese după depuneri — Betéti kamatok	35	24	Interese și alte venituri — Kamatok és egyéb jövedelem	1,845	14
Interese de reescont — Visszleszámitolási kamatok	1,425	04			
Spese — Költség	206	37			
Dare — Adó	106	11			
Abscriere — Leirás	40	—			
Profit curat — Tiszta nyereség	32	38			
	1,845	14			
	1,845	14		1,845	14

Mikes, — Micuș, la 31 Decembrie 1915.

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

Demetriu Catiuaș m. p., președinte — elnök.
Ilie Surd m. p.

Gligor Luca Călugăr m. p.
Ilie Călugăr m. p.

Revăzut și aflat în ordine. — Megvizsgáltott és rendben találtott.

Mikes, — Micuș, la 26 Aprilie 1916.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐBIZOTTSÁG:

Drăgan Iuonaș m. p.

Crișan Miron m. p.

Nicolae Coța m. p.

Fundațiunea pentru ajutorarea ziaristilor români din Ungaria.

Activa		Contul Bilanț pro 1915.		Pasiva.	
		K	f		
Valorile fundațiunii la 31 Decemvrie 1915.				Starea fundațiunilor la finea anului 1914.	
I. Fondul Dr. Ioan Mihu.				Fondul Dr. Ioan Mihu	29,236·75
Acțiuni	18,300·—			„ Anton Mocsonyi de Foen	10,700·—
Depuneri	12,161·15	30,461·15		„ Eleftera și Teodor Mihali	5,341·60
II. Fondul Anton Mocsonyi de Foen.				„ Dr. A. Mureșianu	4,130·85
Acțiuni	10,000·—			„ Ion Russu-Șirianul	1,400·—
Depuneri	1,260·20	11,260·20		„ Contribuirilor diverse	24,159·65
III. Fondul Isaia și Iuliana Stoica de Hațeg.				„ Felicitărilor rescumpărate	5,536·40
Depuneri	10,000·—	10,000·—		Augmentare în 1915	21,747·67
IV. Fondul Eleftera și Teodor Mihali.					
Acțiuni	5,000·—				
Depuneri	641·95	5,641·95			
V. Fondul Metropolitului Meșianu.					
Efecte de stat	5,000·—				
Depuneri	100·25	5,100·25			
VI. Fondul Dr. A. Mureșianu.					
Depuneri		4,382·35			
VII. Fondul Ioan Russu Șirianul.					
Depuneri		1,421·80			
VIII. Fondul contribuțiilor diverse.					
Acțiuni	2,000·—				
Depuneri	26,112·62	28,112·62			
IX. Fondul felicitărilor rescumpărate.					
Acțiuni	100·—				
Depuneri	5,772·60	5,872·60			
		102,252·92			102,252·92

Cheltuieli.		Contul Cheltuieli și Venite.		Venite.	
		K	f		
Ajutoare	505·60			Dividende și dobânzi dela valorile :	
Cheltuieli de administrare	70·85	576·45		Fondului Dr. Ioan Mihu	1,224·40
Augmentare în 1915		21,747·67		„ Anton Mocsonyi de Foen	560·20
				„ Eleftera și Teodor Mihali	300·35
				„ Dr. A. Mureșianu	251·50
				„ Ion Russu-Șirianul	21·80
				„ Contribuirilor diverse	1,376·21
				„ Felicitărilor rescumpărate	336·20
					4,070·66
				Capitaluri primite pentru :	
				Fondul Isaia și Iuliana Stoica	
				de Hațeg	10,000·—
				Fondul Metropolitului Meșianu	5,100·25
				Fondul Contribuirilor diverse	3,153·21
		22,324·12			18,253·46
					22,324·12

Sibiu, la 31 Decemvrie 1915.

EPITROPIA ADMINISTRATIVĂ:

Dr. Valer Branisce m. p., președinte.

Ioan Agârbiceanu m. p.

Ion I. Lăpădatu m. p., secretar.

Vasile Goldiș m. p.

Dr. Ion Lupăș m. p.

„MUREȘANA“

instituit de credit și economii în Reghin — Takarék és hitelintézet, Szászrégen.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și de economii «Mureșiana», sunt invitați în sensul §-ului 16 al statutelor la
a XXVIII-a adunare generală ordinară,
 care se va ține în Reghin la 29 Maiu st. n. 1916, la 10 ore a. m. în localul institutului.

Obiectele ordinei de zi sunt:

1. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere.
2. Decidere asupra conturilor și asupra împărțirii profitului curat.
3. Alegerea unui membru în direcțiune.
4. Fixarea marcelor de prezență pe anul curent.
5. Eventuale propuneri în sensul §-ului 27 din statute.
6. Esmiterea alor doi acționari pentru verificarea procesului verbal al adunării generale.

Domnii acționari, cari voiesc a participa la adunare în persoană sau prin plenipotențiați, sunt rugați a-și depune la cassa institutului, acțiunile și eventual documentele de plenipotență cel mult până în 27 Maiu n., 4 ore p. m.

Acțiunile pentru adunarea generală se pot depune și la alte institute membre la «Solidaritatea»; în cazul acesta însă cel mult până în 25 Maiu 1916.

Reghin, la 3 Aprilie 1916.

Direcțiunea.

MEGHIVÓ.

Az alapszabályok 16. §-a alapján a szászrégeni «Mureșiana» takarék- és hitelintézet részvénytársaság t. részvényesei ezennel meghívotnak a Szászrégenben és az intézet helyiségében 1916. május hó 29-én d. e. 10 órakor megtartandó

XXVIII-ik évi rendes közgyűlésre.

Napirendre kitűzött tárgyak:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentése.
2. A zárszámadások és a tiszta nyereség fölötti határozat.
3. Egy igazgatósági tag választása.
4. A jelenléti jegyek megállapítása folyó évre.
5. Az alapszabály 27. §-a értelmében tehető esetleges indítványok.
6. Két részvényes kiküldése a közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére.

Azon t. részvényesek, a kik a közgyűlésen személyesen vagy meghatalmazott utján kívánnak megjelenni, kéretnek, hogy részvényeiket és illetőleg meghatalmazási okmányaikat az intézet pénztáránál legkésőbb 1916. május hó 27. d. u. 4 óráig letétbe helyezni sziveskedjenek.

A részvények letétbe helyezhetőek más pénzintézeteknél is, a melyek tagjai a «Solidaritatea» pénzintézeti szövetségnek; ezen esekben azonban legkésőbb 1916. május hó 25-ig.

Szászrégen, 1916. április hó 3-án. Az igazgatóság.

Activa — Vagyon

Contul Bilanț cu 31 Dec. 1915.

Mérlegszámla 1915. dec. 31-én.

Pasiva — Teher.

	K	f
Cassa în număr — Kézpénzkészlet	110,344	84
Cassa de păstr. postală — Postatakarékpénztár	103	87
Bon în C.-curent — Folyósz. követelés	1,900	2,003
Cambii în portofoliu — Tárca váltók	901,446	61
Imprumuturi hipotecare — Jelzálogos kölcsönök	451,234	—
Oblig. cu cavenți — Kezesség kötelezv. kölcsön.	22,123	—
Cont-curent — Folyószámlák	15,998	25
Efecte — Értékpapírok	320,685	10
Acțiuni dela diverse bănci — Különféle bankok részvényei	96,380	417,065
Cassa institutului și div. realități de vânzare — Intézet ház és különféle ingatlanok	233,748	92
Depuneri proprii — Saját betét	100,478	—
Cauțiuni — Ovadékok	550	—
Vadiu — Letétek	4,534	89
Anticipațiuni — Előlegek	690	—
Spese de protest și comp. de intabulare — Ovás-költség és bekeb. illeték	560	99
Pretenziuni dubioase — Kétes követelések	3,759	—
Interese restante — Hátralékos kamatok	95,774	04
	2,360,311	51

	K	f
Capital social — Alaptőke	240,000	—
Fond de rezervă — Tartalék alap	174,214	89
Fond de penziune — Nyugdíj alap	61,819	10
Fond filantropic — Jótékonycéralap	647	86
Depnneri spre fructificare — Takarékbetétek	1,734,094	—
Reescont — Visszleszámitolás	18,000	—
Imprumut pe efecte (Lombard)	—	—
Értékpapírokra vett kölcsönök	95,000	113,000
Dividendă neridicată — Fel nem vett osztalék	458	—
Prodiverse — Különféle	2,136	13
Interese anticipate pro 1916 — 1916-ra előre beszedett kamat	7,813	89
Profit curat — Tiszta nyereség	26,127	64
	2,360,311	51

Debit — Tartozik.

Contul Profit și Perdere.

Nyereség- és Vesztés-számla.

Credit — Követel.

	K	f
Interese: — Kamatok:		
după depuneri — betétek után	88,434	61
de reesc. — visszleszám. váltók után	10,556	29
de lombard — értékp. vett kölcs. után	12,839	97
Spese: — Költségek:		
spese de birou, registre, tipăr. etc. — irodai költs., könyvek, nyomtatv. stb.	3,886	88
salare — fizetések	13,824	—
bani de cvartir — lakáspénz	2,980	40
marce de prezență — jelenléti díjak	160	—
Dări și competențe: — Adók és illetékek:		
dare dir. și supl. — egyenes és potadó	9,867	76
10% după int. depunerilor — 10% tőkekamatadó	8,843	46
competințe de timbru — bélyegillet.	389	68
Amortizări — Leírások	2,295	80
Profit curat — Tiszta nyereség	26,127	64
	180,206	49

	K	f
Interese: — Kamatok:		
dela cambii escontate — váltókamat	92,482	89
dela imprumuturi hipotecare — jelzálogos kölcsön kamat	55,535	25
dela obligațiuni cu cavenți — kötelezvény kölcsön kamat	3,005	93
dela efecte — értékpapir kamat	11,087	50
dela acțiuni streine — idegen részvény kamat	4,667	50
dela depuneri proprii — saját betét kamat	5,855	40
dela Cont-curent — folyószámla k.	738	39
Chirii — Házbér	3,839	68
Proviziuni și alte venituri — Jutalékok és egyéb jövedelmek	2,993	95
	180,206	49

Szászrégen, 1915. december 31-én.

180,206-49

I. Popescu m. p., dir. exec. — vezér ig.

S. Barbu m. p., secretar — titkár.

Pentru contabilitate: — A könyvelésért:

DIRECȚIUNEA: — AZ IGAZGATÓSÁG:

I. Varga m. p., prim-cont. — főkönyvelő.

V. Duma m. p., prezid. — elnök. P. Ciobotar m. p., v.-prez. — alelnök. N. Ivan m. p. Dr. I. Popescu m. p. Dr. T. Popescu m. p.

Examinate și aflat în deplină ordine. — Megvizsgáltatott és teljes rendben találtatott.

Reghin, la 3 Aprilie 1916. — Szászrégen, 1916. április 3-án.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIARE: — A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Georgiu Maior m. p., prezident — elnök.

Eugen Marinovici m. p.

Sabin Popescu m. p.

Ion I. Lăpădatu m. p., delegat al «Solidaritătii» — a «Solidaritatea» revizori szövetség megbízásából.

Proprietar și editor: Ioan I. Lăpădatu.

Tiparul Tipografiei arhidiecezane în Sibiu.